

三伏贴对胃炎的疗效观察

吴妮枝

河池市宜州区工人医院 广西河池 546300

【摘要】目的 探讨三伏贴治疗胃炎的临床效果。**方法** 选择慢性胃炎患者 115 例，随机分为观察组和对照组，分别 58 例、57 例，观察组给予三伏贴治疗，对照组给予西药治疗。**结果** 治疗后观察组症状改善有效率为 94.83% 明显高于对照组 78.95% ($P<0.05$)；观察组胃镜积分有效率为 89.66% 明显高于对照组 71.93% ($P<0.05$)；观察组症状积分明显低于对照组 71.93% ($P<0.05$)。**结论** 三伏贴治疗慢性胃炎效果显著，可明显减轻患者临床症状。

【关键词】 三伏贴；慢性胃炎；穴位贴敷**【中图分类号】** R573.3**【文献标识码】** A**【文章编号】** 1005-4596 (2020) 05-033-02

胃炎是由幽门螺杆菌感染、非甾体类药物的应用、饮食不规律等多种因素引起的胃黏膜炎症，病理表现为淋巴细胞浸润，部分患者可发生胃黏膜固有腺体萎缩、化生，进而导致瘤变，是胃癌的重要危险因素。穴位贴敷疗法依据中医的整体观念、经络学说理论，将“穴位”、“药物”、“经络”互相融合，可起到防治疾病的效果^[1, 2]。我院对慢性胃炎患者采用三伏贴治疗，本文对其治疗效果进行分析。

1 资料与方法

1.1 资料

选择我院从 2018 年 2 月～2019 年 12 月收治的慢性胃炎患者 115 例，均符合《中国慢性胃炎共识意见》中的相关诊断标准。均排除过敏体质、存在重度异型增生和肠化生的胃炎患者。本研究经医院伦理委员会批准，患者及家属均知情同意。随机分为观察组和对照组，分别 58 例、57 例。观察组中，男性 33 例，女性 25 例，年龄 31～77 岁，平均 (49.42 ± 3.71) 岁，病程 7 个月～19 年，平均 (7.12 ± 1.53) 年；对照组中，男性 34 例，女性 23 例，年龄 30～75 岁，平均 (48.88 ± 3.65) 岁，病程 7 个月～18 年，平均 (7.03 ± 1.63) 年。两组患者性别、年龄等差异无统计学意义 ($P>0.05$)。

1.2 方法

对照组给予西药治疗，口服奥美拉唑胶囊（山东鲁抗医药

集团）20mg，2 次/d；口服阿莫西林（广州白云山制药总厂）0.5g，2 次/d；甲硝唑片 0.4g，2 次/d。

观察组给予穴位贴敷：贴敷方药为附子、白术、延胡索、吴茱萸、半夏、白芥子、甘遂、砂仁、细辛、干姜，调和后制成药饼，取穴双侧胃俞、脾俞、天枢及神阙、上脘、中脘、下脘贴敷。于每年三伏天的初伏开始贴敷，10 天贴敷一次，每次贴敷 2~4 小时，到末伏终止。

1.3 观察指标

中医症状积分采用 0~3 分计分法，对中医证候胃痛、腹胀、泛酸、纳呆少食、恶心呕吐，根据无症状、轻、中、重度分别计为 0、1、2、3 分。显效^[3]：中医证候积分减少 $\geq 70\%$ ，有效：中医证候积分减少 $\geq 30\%$ ，无效：中医证候积分减少 $<30\%$ 。病理检查疗效判定^[4]，显效：实体萎缩、肠上皮化生和异性增生恢复正常或减轻 2 个级别，有效：上述病理情况减轻 1 个级别，无效：未达到上述标准。

1.4 统计学方法

所有数据输入 SPSS17.0 软件包，计量资料用 t 检验，计数资料用 χ^2 检验。

2 结果

2.1 两组症状改善效果比较

两组症状有效率差异有统计学意义 ($P<0.05$)。见表 1。

表 1：两组临床疗效比较 [n (%)]

组别	显效	有效	无效	治疗有效率
观察组 (n=58)	39 (67.24)	16 (27.59)	3 (.17)	55 (94.83)
对照组 (n=57)	31 (54.39)	14 (24.56)	12 (21.05)	45 (78.95)
χ^2 值				6.392
P 值				0.011

2.2 两组镜下效果比较两组镜下效果差异有统计学意义 ($P<0.05$)。见表 2。

表 2 两组镜下效果比较 [n (%)]

组别	显效	有效	无效	治疗有效率
观察组 (n=58)	37 (63.79)	15 (25.86)	6 (10.34)	52 (89.66)
对照组 (n=57)	29 (50.88)	12 (21.05)	16 (28.07)	41 (71.93)
χ^2 值				5.838
P 值				0.016

2.3 两组临床症状评分比较

明显降低，以观察组降低更为明显 ($P<0.05$)。见表 3。

两组治疗前各项评分无明显差异，治疗后两组均较治疗前

表 3：两组临床症状评分比较

组别	时间	胃痛	胃胀	泛酸	恶心呕吐	纳呆少食
观察组 (n=58)	治疗前	2.57±0.37	2.72±0.41	2.49±0.36	2.19±0.47	2.22±0.51
	治疗后	0.83±0.12 ^{ab}	1.02±0.34 ^{ab}	0.86±0.22 ^{ab}	0.72±0.33 ^{ab}	0.66±0.23 ^{ab}
对照组 (n=57)	治疗前	2.54±0.41	2.69±0.43	2.31±0.32	2.31±0.45	2.24±0.49
	治疗后	1.43±0.22 ^a	1.81±0.52 ^a	1.56±0.29 ^a	1.46±0.38 ^a	1.52±0.37 ^a

注：较治疗前，^aP < 0.05；较对照组比较，^bP < 0.05。

3 讨论

中医“治未病”、“冬病夏治”的理论是防治多种慢性疾病的重要手段。夏季人体阳气、气血流通最鼎盛时期，对冬季易发作疾病施以助阳药，可提阳气，补阴阳，提高机体抵抗力，达到防病、治病的效果。中医认为，慢性胃炎主要是由于脾胃受纳、运化、升降、统摄等功能失于健运，气机升降失常导致。中医在该病的治疗中积累了丰富的经验。

穴位贴敷是通过药物对体表腧穴的刺激，激发经络传导，促进血液循环，起到调节脏腑、增强免疫功能的效果。由于其不通过胃肠道的灭活及肝脏首过效应，几乎不产生毒副反应，安全性好。该疗法局部经皮给药，血药浓度更高，且体表穴位对药物具有浓聚和强化的作用。药物透皮吸收和穴位刺激互相作用，共同促进预防和治疗疾病的作用。

本研究中所取穴位，脾俞穴具有益气健脾、和胃壮阳的作用，是调理和治疗消化功能减弱的俞穴之一。胃俞穴和胃健脾、调中降逆，是保护胃气的保健穴，刺激此穴，可增强胃部功能，是治疗肠胃疾患的特效俞穴。上脘穴总领胸腹气血运行，中脘穴为八会穴之腑会，是胃肠疾患的重要腧穴。天枢穴理气健脾、调中和胃、驱邪泻实，可增强胃动力。贴敷方中细辛辛香走窜，散寒止痛；延胡索专治全身上下诸痛；吴茱萸气味俱厚，有助阳止泻、散寒止痛之效，善治肝寒气滞诸痛；甘遂化瘀消肿，附子温寒散寒、助阳止痛，善温脾阳；姜温中散寒、去恶养新；丁香温中降逆，为芳香健胃之剂，可增加胃液分泌，缓解恶

心呕吐症状，白芥子除寒暖中、利气豁痰、利气机、通经络、消炎镇痛，现代药理学认为^[5]，白芥子可提高体表皮肤温度，增加表皮细胞间空隙，促进药物吸收，从而收到较好的临床疗效，砂仁温脾开胃。诸药合用，共奏温胃祛寒止痛之效。本研究中，治疗后观察组症状改善有效率、胃镜积分有效率均高于对照组，症状积分明显低于对照组。与资料报道相似，提示三伏贴治疗慢性胃炎优势明显。刘鸿燕等^[5]报道，三伏贴可有效治疗胃脘痛；高阳等^[6]报道，三伏贴不仅缓解患者临床症状，促进其身体恢复，还可增强其社会功能，改善其精神状态。

总之，三伏贴治疗慢性胃炎效果显著，可明显减轻患者临床症状，促进溃疡愈合。

参考文献

- [1] 叶莉, 张锦超, 邹雄峰, 等. 慢性胃炎中医外治法治疗进展 [J]. 广西中医药, 2018, 41(4):77-78.
- [2] 滕珏雯, 刘晏. 穴位敷贴治疗慢性胃炎的诊治进展研究 [J]. 中成药, 2017, 39(12):2564-2566.
- [3] 武德龚, 付海申. 冬病夏治三伏贴药理分析及临床应用研究 [J]. 中医临床研究, 2015, 7(29):22-23, 25.
- [4] 陈春妃, 黄芪建中汤配合穴位贴敷治疗脾胃虚寒型慢性浅表性胃炎 55 例疗效观察 [J]. 国医论坛, 2019, 34(1):31-33.
- [5] 刘鸿燕. 热敏灸联合三伏贴治疗脾胃虚寒型胃脘痛的临床观察 [J]. 光明中医, 2017, 32(2):261-263.
- [6] 高阳.“冬病夏治”三伏贴防治慢性胃炎的临床疗效观察 [D]. 辽宁中医药大学, 2019.

(上接第 31 页)

国外的统计数据显示，约 30% 以上的保乳手术患者术后的美容效果欠佳^[5]。而中国女性的乳房相对较小，术后腺体组织缺损较大，因此乳房重建成为保乳手术治疗的必要操作。本研究组患者均行保乳手术和乳房重建治疗，结果显示，患者手术均成功，无死亡病例，无严重并发症及全身肿瘤转移及复发等情况，术后的美容效果较佳，优良率高达 90.6%，由此提示，对乳腺癌恶性肿瘤患者行保乳手术和乳房重建，可获得良好的临床疗效，术后并发症发生率较低，可明显提升患者的生活质量。

综上所述，乳腺肿瘤外科治疗中保乳手术和乳房重建的临床效果满意，值得推广与应用。

参考文献

(上接第 32 页)

性胆囊炎患者治疗非常关键^[3-4]。近年来，腹腔镜技术逐渐发展成熟，用于急性胆囊炎治疗中包括急诊手术和延期手术两种类型，前者是在发病后 96 小时内完善各项检查，术前短时间抗炎抗感染之后进行手术，可避免因胆囊组织过度粘连导致手术困难，其优势在于：可有效保护胆囊完整性，减少创伤和出血，手术后恢复快，有助于缩短住院时间。而延期手术则是在 96 小时之后进行手术，此时粘连加重，手术难度增加，容易导致较大的创伤，不利于患者术后康复^[5]。

本研究中，延期组采用延期腹腔镜手术治疗；急诊组采用急诊腹腔镜手术治疗。结果显示，急诊组急性胆囊炎治疗有效率明显高于延期组，并发症发生情况明显低于延期组，手术时间、输液量、腹腔引流时间、恢复时间均明显优于延期组，说明急诊腹腔镜手术治疗急性胆囊炎的临床效果优于延期腹

[1] 陈渡. 保乳手术和乳房重建在乳腺肿瘤外科治疗中的临床研究 [J]. 中国医学工程, 2014(2):80-81.

[2] 胡小戎, 章乐虹, 夏婷, 等. 肿瘤整形术联合背阔肌肌皮瓣在中-小型外侧象限乳腺癌保乳重建中的应用体会 [J]. 岭南现代临床外科, 2015, 15(1):22-26.

[3] 包召玉, 王坤, 周雷, 等. 早期乳腺癌保乳术与根治术的临床对照研究 [J]. 中华全科医学, 2013, 11(2):238-240.

[4] 刘剑仑, 蓝丹艳, 唐伟, 等. 乳腺肿瘤整形保乳手术与非整形保乳手术治疗早期乳腺癌临床对比研究 [C]. 海峡两岸肿瘤学术会议. 2014.

[5] 杨卉. 乳腺肿瘤整形保乳手术治疗早期乳腺癌临床效果及安全性研究 [J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2016, 16(90).

腔镜手术治疗，创伤小，操作简单，可减少输液量和引流时间，减少并发症，加速康复，安全有效，值得推广。

参考文献

- [1] 江滨. 急性结石性胆囊炎腹腔镜手术时机的选择 [D]. 大连医科大学, 2014.
- [2] 朱斌. 急性胆囊炎“延期”腹腔镜胆囊切除的手术技巧及并发症预防 [J]. 中华肝胆外科杂志, 2011, 17(10):820-822.
- [3] 吕焕, 耿兴聪, 胡寒竹等. 经皮经肝胆囊穿刺联合腹腔镜胆囊切除术治疗急性胆囊炎 [J]. 中国现代普通外科进展, 2011, 14(5):417-418.
- [4] 万德礼, 吴云光, 张萍等. 急性胆囊炎不同时期腹腔镜胆囊切除术治疗效果分析 [J]. 中国医师进修杂志, 2014, 37(8):64-65.
- [5] 吕湖. 腹腔镜手术治疗急性胆源性胰腺炎的临床研究 [J]. 中国内镜杂志, 2011, 17(5):538-539, 542.